

國立台北教育大學—國北小泰陽

青年志工訓練過程與影響

透過每學期固定開會以及訓練，使團員在出團服務前，能具備應有的教學能力，並對泰北有所了解，同時也能更貼近當地的需求。此外，團隊也會於寒暑假或假日舉辦培訓活動，增進團隊默契並培養團員正確的服務心態。

行前訓練對團員的影響：

1. 藉由教案撰寫、試教及學長姐回饋，使團員的教學內容和方法能更符合當地學生的程度及需求。
2. 透過臨時任務和認識泰北，提升團員的應變力及觀察力，了解泰北並發現當地需求。
3. 為期將近1年的籌備工作，讓團員深入了解團隊運作、理念、服務對象及需求，過程中培養團隊默契、認同感及擔任志工應具備的服務精神。

計畫執行過程與成效

一、教學服務

(一) 正式課程——華文與數學教學

本次服務的前兩週在光復中學進行教學，後兩週則在廣華學校教學。出團前都已事先向學校取得教學進度，不過到當地後仍遇到許多突發狀況，例如實際進度與原先在臺灣備課的單元不同、錯估學生程度等，因此調整了團員的工作分配，而在上課方式上也與原先教案有所不同。

實際進班後，我們會根據學生程度進行調整與加強。例如根據原班老師的需求增加作文、字典課程，數學課也利用製作教具等方式協助學生理解，同時增加小考與其他複習活動等。在兩校的教學，學生的回饋多為覺得新奇有趣，且喜歡小泰陽老師的上課方式。

(二) 正式課程——幼兒園基礎華文教育

在廣華學校的幼幼班，原先設計較多軟性活動，但在與原班老師討論後，了解到因為程度分班，所以幼幼班的年齡差距很大，橫跨4到14歲，且幾乎聽不懂華文，若沒有原班老師用泰文從旁輔助的話，課程相當難進行。

在溝通後簡化許多較難的華文課，添加原班老師建議的才藝活動增加興趣。實際入班後發現孩子的華文程度雖然不高，但都很認真參與，對於新知識充滿熱忱。只有少部分年幼的孩子聽不懂課堂用語，容易疲累及專注力降低，因此在發現學生有繪畫及舞蹈方面的興趣時，便結合當天所學的詞彙加深印象，讓他們喜歡上課及恢復精神。

(三) 多元課程——環境教育

從觀察中發現本地學生有隨手丟垃圾的習慣，因此我們在廣華學校安排環境保育課程。首先讓低、中年級學生發現校園中的垃圾，並思考環境髒亂的影響。接著教導如何處理垃圾並立下約定，讓學生有準則可以遵循，進而培養習慣。高年級學生雖已經具備「垃圾不能亂丟」的觀念，仍難以落實於生活中，因此先讓學生分享隨手丟垃圾的原因，再由老師引導，讓學生發現問題並找出改善方法，最後制定約定。而六年級更是藉著學長姐的身分，讓他們設計標語海報貼在校園中，隨時提醒全校學生共同養成好習慣。

(四) 多元課程——健康教育

在廣華學校進行的健康教育課程，低年級以繪本讓學生理解什麼是不舒服，並引導如何拒絕或尋求協助。中年級學生已開始對「愛」產生好奇，因此我們帶學生討論哪些是愛的舉動與特質，讓學生對愛有更深的認識。由於聽聞當地有些初中生已有性經驗，甚至懷孕，因此高年級的課程進一步和學生討論與伴侶的互動及注意事項，並從不同面向說明年紀小不適合生育的原因，建議學生先以受教為主，等長大有能力且願意負責後再生育。

(五) 教學交流

在正式入班教學前，我們都有事先跟各班導師交流、討論及了解班級狀況等，原班老師也持續有入班觀

海外志工服務—帶著服務初衷 照亮泰北天空

#

全球華文網

活動時間：2023-01-31

課，給予我們回饋，如班級經營及教學方式檢討等。我們也會尋求老師的意見與協助，融會貫通後提供更好的教學。

（六）漢字文化節選手培訓

漢字文化節為泰北地區重要的藝文競賽活動，雖然比賽訂在11月舉辦，但為了讓學生有更充足的準備時間，因此老師們希望我們協助培訓學生。我們依據團員的能力和經驗來分配培訓項目，最重要的是陪著他們，因為大部分學生都缺乏自信，因此藉由設立目標、給予鼓勵，提升他們的信心。

二、活動辦理

（一）多元體驗活動——第五屆廣華學校運動會

運動會是小泰陽在廣華學校已經舉辦第五年的活動，希望藉由運動會培養孩子的領導力及互助合作的精神。本屆運動會總共設計五個關卡，將全校學生分成十組隊伍，每一隊由五、六年級的孩子們當隊長，帶領學弟妹們完成闖關，關卡內容皆需團隊合作完成，包括趣味遊戲及競賽項目等。前三名隊伍將獲得獎狀，鼓勵他們合作取得勝利的表現。

活動中我們發現，大孩子們會將遊戲規則逐字翻譯給還聽不太懂中文的學弟妹們，而在遊戲中，即使自己可能都沒玩到，依然很開心地幫助學弟妹完成關卡，非常貼心、盡責。

（二）淨村

在廣華學校的環境教育課程中，我們有向各班宣導垃圾不亂丟的觀念，也叮嚀孩子們在路上看到垃圾要撿起，建立對環境整潔的責任感。為落實目標，我們與廣華的老師合作，與全校孩子們一起淨村。我們規劃兩路徑，並安排高年級學生幫忙帶領年紀較小的孩子。廣華學校所在的滿嘎拉村道路充斥垃圾，也翻出不少埋在土裡的垃圾，令學生想當驚訝，而廣華的師長似乎也早已對村落滿地垃圾有感，與我們在過程中向孩子們宣導，期許他們藉由此次經驗產生愛護生活環境的責任心。

（三）廣華成果發表會

於廣華學校服務的最後一天舉辦了成果發表會，並邀請學生的家長們參加，希望透過活動讓家長看見孩子們的學習成果。

成果發表會分為動態與靜態兩部分。動態展由小泰陽老師與各班學生一起設計表演，為了向孩子表達感謝，我們也演唱小泰陽團歌以及廣華校歌。而靜態展中展示學生平時上課成果及作品，過程中我們和當地老師向家長們介紹，並讚賞孩子的表現。

（四）國際交換書信

國際交換書信也是小泰陽服務的慣例，與以往不同的是，此次國際交換書信的對象為廣華學校五、六年級學生，和小泰陽畢業學姊所任教之新北市板橋區文聖國小一年級學生。在廣華學生收到的書信中，有文聖國小學生的自我介紹，以及關於想了解泰北學生的事情，也繪製了臺泰國旗與其他精美圖案。

廣華的孩子收到來信時都非常開心，並認真撰寫回信，也同樣繪製國旗、校園等圖案分享。由於學姊有幫臺灣學生拍照，讓廣華的學生在寫信時可以知道寫信對象的樣子，有的學生還幫對方繪製頭像。此次國際交換書信活動，除讓廣華的學生認識及練習書信撰寫，也讓他們拓展國際視野。

三、校園美化

彩繪德中校園

服務第三週，我們前往德中小學彩繪圍牆，並依校長意見訂定主題為海底世界，融入上學、讀書等元素連結學習環境。事前先用電腦編排空間及佈圖，並設計不同海底動物，如虎鯨背書包上學、螃蟹拿毛筆寫書法及海龜踢足球等，並加上簡單華文標語營造華校氛圍，希望能與學生的校園日常產生共鳴。

海外志工服務—帶著服務初衷 照亮泰北天空

#

全球華文網

活動時間：2023-01-31

由於進度比設想快，因此便著手彩繪教室外牆，畫上不同海底動物，並寫上學習相關標語，希望可以勉勵學生勤奮讀書。接著在與校長討論過後，於側邊教室外牆畫上泰北標誌性風景——山與雲海，並將畫中時間訂為日出，藉此感謝這片美麗土地。

四、在地關懷

(一) 整理及發放物資

出發前，我們在臺灣募集善心人士捐贈的物資，挑出適合的物資分類整理後，海運至當地，分別發送給光復高級中學及周邊居民、廣華學校有需求的學生及附近較困難的村落，如湄夢河、湄夢遙與湄夢甘的居民。

(二) 獎助學金

小泰陽一直都有向台北市中興扶輪社募款，提供光復和廣華家境清寒且努力認真的學生獎助學金。為了解獲獎學金學生的學習表現與家庭背景，本次特與學生及班導師會談，以將善款補助於真正有需求的學生。其中評估面向包含家庭成員、經濟來源、在學成績及學習態度等

(三) 家庭訪問

以了解受獎學金補助學生為契機，我們拜訪不同村落的學生家庭，我們在學生家便有機會和家長親自表達關心，藉此和學生聊聊家庭成員、經濟情況，並實際參觀他們的生活環境。家庭訪問有助於培養我們換位思考的同理心，在教學服務時有更適宜的安排，並加深與學生連結。

未來服務規劃

未來會延續符合當地需求的服務，同時也透過今年出團的經驗，反思並調整服務內容與方向，而有以下規劃：

1. 物資募集：除衣物與書籍外，希望能募得教具，如削鉛筆機、三角板、量角器，及當地較缺乏的運動或益智類玩具，如足球、象棋、圍棋等。當地師長表示，學校部分教具為全校共用，故希望學生擁有健全的學習設備。
2. 圖書資源與閱讀推廣：於廣華學校打造各班級閱讀的環境，如架設書櫃、挑選合適各年段閱讀的書籍，並推廣閱讀的好處，進而建立學生培養閱讀的習慣，一同感受閱讀的樂趣；於光復中學圖書館中的書籍整理並歸檔，同時建立借閱制度，以活化圖書館的使用率。
3. 毒品和菸品防制：舉辦毒品和菸品的防制活動或是課程，向學生說明毒品及菸類的負面影響，同時鼓勵學生多培養正向、健康的習慣或興趣，例如運動或聽音樂等，減少接觸不良嗜好的機會。
4. 多元課程——品德教育：因觀察有學生在課桌椅上或是共用字典上寫字、畫畫，經由勸導後，情況雖有些改善，但仍希望透過課程，讓學生意識到所擁有的資源得來不易，需要好好珍惜、愛護。

2026/2/13 下午 03:03:53

海外志工服務—帶著服務初衷 照亮泰北天空

#

全球華文網

活動時間：2023-01-31



教學交流

2026/2/13 下午 03:03:53

海外志工服務—帶著服務初衷 照亮泰北天空

#

全球華文網

活動時間：2023-01-31

行前訓練表			
日期	活動名稱	活動內容	
2022 年 10 月起 每週四中午 12:20-13:20	開會	<ul style="list-style-type: none">● 每週各事項之進度報告。● 團員培訓和服務籌備。● 分配討論下週工作。	
2022 年 12 月 至 2023 年 6 月	教案指導	指導華文及數學教案的撰寫（含課程脈絡、學習重點、評量方式、班級經營等）。	
2022 年 12 月 至 2023 年 6 月	物質整理	於固定時間整理在臺募集到的物質，並寄送至泰北。	
2022/12/03	愛心義賣	把對當地需求性較低的物質作為義賣商品，並將全數義賣所得作為學生的獎助學金。	
2023 年 3 月至 6 月	教學演練	撰寫教案並於團隊內進行試教。	
2023 年 3 月至 4 月	認識泰北	介紹泰北的教育、歷史、族群、飲食等，讓團員對於當地有更深入的了解。	
2023/04/29 至 2023/04/30	能力培訓	<ul style="list-style-type: none">● 熟悉在泰北每天生活的行程與作息。● 透過試教，重新檢視教案內容是否符合當地的需求。● 透過臨時任務，提升團員的應變能力。	
2023/05/01 至 2023/06/16	教具整理	整理出團所需的教具，並於六月中旬寄出。	
2023/05/01 至 2023/07/21	手拿物質	整理手拿物質，並分配攜帶出團。	
2023/07/08 至 2023/07/09	暑假訓練	進行正式課程以及多元課程的演練，並調整出團前的心態。	

行前訓練表

2026/2/13 下午 03:03:53

海外志工服務—帶著服務初衷 照亮泰北天空

#

全球華文網

活動時間：2023-01-31



家庭訪問



幼兒基礎華文教育